<u>"君子观水 冰书蕴湖——全国水资源保护公益论坛"系列报道:</u>



# 数百字冰书漂浮干岛湖 花俊创作:素水成冰 融湖落心

引发媒体人、艺术家、环保人士等跨界热议 阿里公益联合近40家媒体发布"观水"倡议书

"水是洗净一切的能量,冰书创作诠释自然循环,唤醒环保意识"

昨天,一场公益与艺术的大事件在 千岛湖姜家镇震撼上演:200多个冰字 在千年古城旧址水域上方漂浮融化,来 自全国五湖四海的近40家媒体代表、 艺术家和环保人士,共同参与"君子观 水·冰书蕴湖"活动,见证素水成冰,融 湖落心

阿里公益天天正能量联合与会的40 家媒体,发起了打造"中国观水节"的公 益构想,并决定以"君子观水"为主题,在 全国各地开展形式多样的观水活动。



中国美院艺术家花俊 卢意/摄

## 《中国观水节》倡议书

水,是什么?于自然而言,水是生命的 摇篮。天一生水,水生万物。于古人而言, 水是道之形、德之端。古代君子,逢水必

于我们而言,水是生命之源,是品格之 镜,是良师益友。孔子曰:"夫水者,君子比 德焉。"水养育了我们的生活,也滋养着我 们的品德。

观,是一种仰望,是一种感恩和敬畏。 观水,方能了解水、仰慕水,进而保护水。 水,才会更好地哺育人类。关注水资源保 护,我们从未缺席。而这一次,我们希望将 "观水",普及成一个节日。

2016年,阿里公益携手全国主流媒体, 将在全国开展丰富的"观水"主题活动,奏 响"观水、爱水、护水"三部曲,提升公众品 德修养,增强社会环保意识,打造兼具环保 和人文色彩的"中国观水节"。

它,将是一个开源性的公益项目。 将是一个创新的水文化盛典。观水修身养 德,社会多点正能量。护水滋养四方,地球 更绿色健康。

"中国观水节"倡议书今日首发,你,愿 意加入我们吗?来吧,我们一起"君子观 水"!

阿里公益天天正能量&全国主流媒体 联合倡议 中国·千岛湖 2016年4月27日



数百字冰书漂浮千岛湖

## 全球直播冰字放漂消融

4月27日清晨,千岛湖姜家镇,雨 后初晴,等待"君子观水"。

这是阿里公益天天正能量联合全 国近40家媒体,发起的"2016全国水资 源保护公益论坛暨观水节筹备启动仪 式"。活动现场,来自中国美院的艺术 家花俊,完成了酝酿两年之久、筹备数 月的大型创作《冰书蕴湖》。

9点27分,花俊搬起第一个冰字, "般",将它投入水中。冰字像是重获自 由的鱼儿,快活地浮在水面上。

山间云雾缭绕,水面微波徐徐,经 过约半个小时,268字《心经》全文和4 个"君子观水"冰字,慢慢融化在水中。

来自全国五湖四海的资深媒体人、 艺术家、评论家、环保人士等,在现场见 证了这篇完整的冰字《心经》和"君子观 水"四字融湖落心的全程。与此同时, 全球数万观众也通过乐嗨直播、乐视频 道等观看了现场画面,观看数据都将转 化成公益金,用于水资源保护。

"'君子观水·冰书蕴湖'这样的形 式让人耳目一新!"《信息时报》黄莺说, 这也给了她不少灵感,"广州是个水城, 亚运会的开幕式也是在水上进行的,广 州水边的广场有很多,何不发起以水为 主题,既能观水又走心的水边音乐会?"

中国美术学院副院长王赞教授说: "水,是刚柔并济的典型代表,是洗净一 切的能量,是人生命当中不可缺少的元 素,很好地诠释了自然循环往复的概 特的文字创作方式。阿里、媒体、艺术 家三方合作,用充满创造力的方式揭示 人生哲理,唤起大家对于环保的关注。'

#### 环境问题是所有人都应该思考的

阿里巴巴公益开放平台总监王崇 和说,不管从物质需求还是精神追求来 说,水对每个人都非常重要。老子曾 说,上善若水,水利万物而不争;孔子也 认为,水中有德,所以"君子遇水必观"; 而本次"冰书蕴湖"的创作也是君子观 水理念的完美阐释。

本次"君子观水·冰书蕴湖"活动发 起人之一、都市快报副总编姜贤正认为, 将保护水源用行为艺术的形式结合表 现,重在唤起个体对水从内心的观照。 "做公益项目,概念、可操作性与可持续 性一个都不能少。"他说,不妨将人们对 水本身的敬畏之心,结合商业、社会企业 的操作形式来做。比如参照国外公益模 式,将节水理念与实际单品结合,将售卖 所募集的公益金做可持续反哺。

"我不是佛教徒,也不是环保斗士, 但是环境问题,是所有人都应该思考 的。我以艺术创作诠释自己对《心经》 的认知,期求挥发经典文本的涵义与能 量。"花俊如是说。这次艺术与公益的 碰撞,就是用环保的艺术方式和材料为 环境问题做艺术的事;也是用艺术的方 式做环保的公益活动。

## 要是我们的家乡 都能有千岛湖姜家一样的水多好

这次的观水与创作地点,位于千岛 湖乐水小镇姜家,是个难得的高质量水 源地。当地民众一直遵循"善待水、善 用水、守护水才能靠水吃水"的理念,与 "君子观水"的理念非常契合。

淳安县副县长江华平说,"五水共 治"工程对千岛湖综合保护力度加大, 当地出境断面水质常年保持在国家 I 类,境内饮用水源地质达标率100%,还 成为杭州800多万市民的饮用水源地。

姜家镇党委书记方必盛也说,护 念;用冰的方式,从古至今都是非常独 水、乐水一直是淳安人不懈努力的目 标,为此,他们还做了很多风情小镇、亲 水旅游项目。姜家镇镇长方立华说,千 岛湖姜家镇的水,至柔至刚,"我们要让 更多人来享受水体验水,让所有下游的 人们都能喝到纯净放心的山泉水!"

> 实地观看了千岛湖的绝美山水,几 位资深媒体人感慨万千,要是自己家乡 也有如此自觉的全民护水爱水意识,该 有多好!

#### 中国观水节,让人人爱水护水

现实是残酷的:中国是世界上21个

贫水和最缺水的国家之一,人均淡水占 有量仅为世界人均的1/4;600多座城市 中有400多个供水不足,严重缺水城市 有110个。此外,中国九成以上地下水 受污染,流经城市河段普遍受到污染。

阿里巴巴公益开放平台总监王崇 和认为,保护水资源不光要从行动上发 力,更要从理念上加以引导。

"今天,我们如果能够继承和弘扬'君 子观水'的理念,将水资源保护、传统文化 传承和个人品德修养三者结合起来,让全 社会都对水心存敬畏和感恩,这对于水资 源危机的改善乃至全社会的进步和发展, 都是一件非常有意义的事情。"

阿里公益天天正能量连同近40家 与会媒体经过深入研讨后,决定以"君 子观水"为主题,在全国各地开展形式 多样的观水活动,共同打造一个兼具人 文与环保特色的"中国观水节"。第三 届"江河卫士"公益活动也同时启动。

2014年、2015年,阿里公益天天正 能量曾联合全国30多个省的媒体,连 续发起了两届"江河卫士"主题公益活 动,表彰奖励了120多名默默坚守在水 资源保护与治理岗位上的"江河卫士", 并在全国十多个省份开展了"环保挑 战"公益活动,使"人人都是江河卫士" 的理念深入人心。



昨天下午举行的全国水资源保护公益论 坛上,《中国观水节》倡议书发布。

记者 欧阳媛华 朱春杭 徐珊 陆丹 摄影 韩丹